

# 电闪雷鸣下冰雹,寒潮来势汹汹

## 这一轮雨雪冰冻过程已进入最强时段,低温阴雨天气还将持续多日

本报记者 俞刘东 黄玉环 施雄风 金檬

这一波寒潮来势汹汹。昨天白天,杭州阴有中到大阵雨或雷雨。“就在刚刚,一道闪电过后,巨大的雷声,你们听到了吗?”昨天中午11点多,杭州童女士特意向本报报料说,余杭闲林响起很大的雷声。

不止杭州,昨天全省都有雨水现身,特别是浙中北,中到大阵雨或雷雨,局地出现暴雨。昨天傍晚,温州青田等地甚至砸下了大颗大颗的冰雹。

据浙江省气象台预报,中东部进入本轮雨雪冰冻过程最强时段,寒潮主体已到浙北,将继续南下影响其它地区。

由于前期我省气温高,大气中积累了大量能量,出现强对流天气。昨天中午开始,浙中北大部地区都出现雷阵雨和局地雷暴大风。

昨天17时~20时,杭州、绍兴、嘉兴、衢州、金华、湖州等地出现雷阵雨,局地出现雷暴大风和冰雹,累计最大降水量为开化县星口村43.8毫米,小时雨强最大出现在青田县温溪镇38.0毫米,共有39个站出现8级以上雷暴大风,最大风力出现在云和县白鹤尖,达到了13级。

“浙江天气”官博发布消息:受冷暖气流交汇影响,昨天傍晚青田县鹤城街道、温溪镇、山口镇等乡镇出现冰雹,直径2~5厘米左右,持续时间大概5到10分钟左右。

受寒潮影响,我省气温明显下降,大部地区日平均气温过程降温幅度10℃~15℃。22日~26日我省气温较常年偏低,早晨最低气温除沿海地区外大部1℃~3℃。虽然大部地区最低气温没有跌破冰点,但最高气温仅剩3℃~6℃,早晚气温起伏不大,全天候湿冷魔法持续攻击,体感温度一定会比实际温度低,请大家一定要注意保暖。

今天全省阴有阵雨,浙中南地区部分中雨,局部大雨。明天全省阴有时有雨,西北山区局部有冻雨。

雨雨雨要到何时?从目前预报来看,27日白天天气相对不错,运气好的话能看到阳光。



冷空气挟风带雨,西湖边游人游兴不减 林云龙 摄

## 这一波寒潮对今年新茶生长有影响吗 西湖龙井尚未发芽,乌牛早已经开摘



西湖龙井尚在休眠期 西湖街道供图



永嘉“乌牛早”茶开采 汪学斌 摄

本报讯 这一波寒潮来势汹汹,会不会对春茶的生长带来什么影响?

这段时间,杭州西湖街道农技站工作人员闻怡清很关注天气状况,她判断这一轮寒潮对龙井茶长势、产量影响不大。“前段时间连续低温,此时龙井宝宝处于休眠状态。”闻怡清说,茶芽尚未萌动,低温天气不会冻到龙井嫩芽。

连绵的阴雨反而对茶叶的品质有所提升,雨水中的氮元素促进茶叶中氨基酸合成,如果后期没有倒春寒来,相信开春后的龙井茶,味道会更好,茶香浓郁。“最怕发芽后的‘倒春寒’。”龙井宝宝,大多是在持续一周左右的日均20℃气温下催化发芽,新鲜芽体很嫩,也很脆弱,若持续一周高温后再次降温,来一场“倒春寒”,则对龙井茶影响较大。

省级西湖龙井非遗传承人樊生华告诉记者,茶树的休眠期从12月份要一直持续到来年2月底。这期间寒雪天气越多,冰雪覆盖土地,可以冻死虫卵,对茶叶的生长有好处。常年大量开采一般都要等到3月中旬。

而素有“浙江第一早”之称的永嘉“乌牛早”头茬新茶这几天已经正式开采。前天一大早,永嘉茶农刘顺生就来到了乌牛街道马吞茶园基地,穿梭在茶垄间忙着“掐嫩取鲜”。

刘顺生说,这几天他们公司采制的头茬“乌牛早”数量逐渐增多,价格相对往年也比较稳定,“昨天采了400斤,今天预计600斤。每斤的价格在2000元~3000元之间,品质特别好的要5000元以上。”

永嘉县农业农村局种植业管理科负责人刘俊才表示,因为天气原因,今年“乌牛早”的开采时间比往年迟了几天,但产量并没有受到较大影响。

“茶树是比较耐寒的,而且‘乌牛早’又是很早熟的一个品种,出芽时气温还比较低,所以低温带来的影响不大。”刘俊才说,相较于低温,“乌牛早”其实更怕气温突然上升,“如果连续升温,出芽速度太快,一个是对品质有影响,另一个采摘时间也来不及。最理想的状态就是温度慢慢升上来,芽可以缓慢生长到一定程度,这样不仅发芽数量多,内含物质积累也更加充足。”  
本报记者 方力 章然 黄玉环 汪驰超

01	02	06	12	13
01	02	06	12	13
01	02	06	12	13
01	02	06	12	13
01	02	06	12	13

4	9	7	7	2	4	4
4	9	7	7	2	4	4
4	9	7	7	2	4	4
4	9	7	7	2	4	4
4	9	7	7	2	4	4

0	8	6
0	8	6
0	8	6
0	8	6
0	8	6

02	04	06	15	22	29	30	19
02	04	06	15	22	29	30	19
02	04	06	15	22	29	30	19
02	04	06	15	22	29	30	19
02	04	06	15	22	29	30	19